

抵达比勒陀利亚开始对南非进行国事访问

习近平同南非总统祖马举行会谈

强调抓住历史性发展机遇

推动中南关系再上新台阶



12月2日，国家主席习近平抵达南非首都比勒陀利亚，开始对南非进行国事访问。这是习近平和夫人彭丽媛向欢迎人群挥手致意。

新华社记者 庞兴雷 摄

新华社比勒陀利亚12月2日电（记者李忠发、霍小光、张川石）国家主席习近平2日在比勒陀利亚同南非总统祖马举行会谈。两国元首一致认为，中南关系面临历史性发展机遇，双方要以落实两国高层共识和《中南5-10年合作战略规划》为抓手，以中非合作论坛约翰内斯堡峰会为新起点，推动中南关系再上新台阶。

会晤前，祖马在联邦大厦广场为习近平举行隆重欢迎仪式。中南两国国旗迎风飘扬，仪仗队戎装肃立。习近平和夫人彭丽媛抵达时，受到祖马总统和夫人热情迎接。两国元首登上检阅台，军乐队奏中南两国国歌，鸣礼炮21响。习近平检阅仪仗队。

在会谈中，习近平指出，中南双方均将中南关系视为各自对外政策战略支点和优先方向，在双方共同努力下，中南全面战略伙伴关系保持强劲发展势头，政治互信不断增强，各领域务实合作快速发展，给两国人民带来实实在在利益。

习近平强调，中方重视发展中南“同志加兄弟”的特殊关系。双方要坚持做面向未来、高度互信的战略伙伴，密切高层交往，加强政党、政府、立法机构交流，继续就涉及各自核心利益和重大关切问题相互支持。双方要坚持做平等互利、合作共赢的发展伙伴，发挥中南政治互信和经济互补两大优势，推动海洋经济、产能、能源、贸易、投资等重点领域合作，促进双边贸易均衡、可持续发展。中方愿助力南非引领中非产能合作，促进非洲工业化努力，支持金融机构加大对南非融资规模，创新金融合作，支持加快金砖国家新开发银行非洲区域中心筹建工作，为南非和非洲国家发展发挥积极作用。双方要坚持做相知相亲、交流互鉴的友好伙伴，加大教育、文化、旅游、航空等领域合作，巩固人文交流蓬勃发展势头。双方要坚持做相互支持

持、密切协作的全球伙伴，加强在地区和国际组织中的协调配合，推动金砖国家合作取得更多成果。

祖马表示，热烈欢迎习近平主席访问南非并共同主持中非合作论坛峰会。当前，南中双方正共同努力，落实两国元首达成的共识和《南中5-10年合作战略规划》。双方贸易投资、基础设施、工业园区、企业孵化、冶金、海洋经济等合作稳步推进。南方希望扩大双方经贸、科技、能源、海洋水产、商业航空、融资等领域合作，欢迎中国企业在对南投资。南方支持扩大两国人员交流，愿加强同中方在联合国、二十国集团等多边组织及应对气候变化等重大国际问题上协调和合作，维护发展中国家共同利益。南方支持中方主办二十国集团领导人杭州峰会。

习近平指出，再过两天，我和总统先生将共同主持中非合作论坛约翰内斯堡峰会。中非双方将围绕“中非携手并进：合作共赢、共同发展”这一主题，共同规划未来3年务实合作，加快非洲工业化和农业现代化进程，助力非洲实现自主可持续发展。相信本次峰会将成为加强中非团结、引领中非合作的历史性盛会，开创中非合作共赢、共同发展新时代。

祖马对此表示赞同，强调此次中非合作论坛峰会是一次历史性盛会，必将深化非洲同中国的合作关系。

会谈后，两国元首共同出席了双方经贸、文化、科技等领域多项合作文件签字仪式。

两国元首还共同见到了记者。
王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。

新华社比勒陀利亚12月2日电（记者张正富、李忠发）国家主席习近平2日抵达南非首都比勒陀利亚，开始对南非进行国事访问。
(下转第3版)

“我是个打工的，但我没混日子”

——记厦门港务集团高级技师冯鸿昌

劳动者之歌

本报记者 肖玉保 吴铎思

在厦门港海天码头，20多台高大壮观的桥吊屹立在岸边，为往来的集装箱班轮装载货柜。作为厦门港务集团海天集装箱有限公司的高级技师，冯鸿昌正在现场指导。

冯鸿昌是一名“80后”，十几年前从大山里走出来，只有职高学历的他，通过自身的努力一步步成长，从厦门市“技术状元”

到厦门市“十佳外来青年”，从全国“知识型职工先进个人”到全国劳模，他头顶着无数的荣誉，但他从未停下脚步，始终认真钻研，一举摘取我国技能界最高奖——中华技能大奖。

成长路，学习改变命运

“从学徒成长为技术骨干没有什么秘诀，有的只是不懈学习和点滴积累。”从一个毛头小伙成长为全国劳模，冯鸿昌的历程很辛苦，但他说的最多的是“不断学习”。

1997年3月，冯鸿昌到厦门港务集团海天

集装箱有限公司实习。看到宽阔的大海，高耸的龙门吊，来自山区的冯鸿昌感到既震撼又兴奋：要是今后能在这样的环境里工作，那就多好啊！但当他看到师傅手中的工具时又沮丧了：他对龙门吊、桥吊这些码头巨型设备几乎一窍不通。

“不知道可以学，通过学习我一定能做好！”冯鸿昌坚信，工作之余，别的工友在打扑克、侃大山、玩网游，他不是在向老师傅请教，就是在狭小宿舍硬挤出的4平方米书房内认真苦读。他还用半年的工资自费报名参加厦门市高级技工学校高职班，每天下班骑1个小时的自行车，从公司赶到学校。

“你只是个打工的，混混日子就好啦。”看着冯鸿昌的认真劲，有人揶揄他，但冯鸿昌坚信学习改变命运。

为了弄懂只有日文和英文两个版本的技术资料，冯鸿昌一咬牙，拿出半个月工资买了一个“文曲星”，对着图纸一字一句注释，花了半年时间，把一大堆英文资料整理成一套完整的设备维修资料，连一些技术参数、公差配合也全部清清楚楚。

冯鸿昌的努力很快见效。2002年，冯鸿昌参加了厦门市第七届职工技术竞赛，一举获得“技术状元”。

“知识是一辈子都学不完的。我虽然是个打工的，但我不能混日子，也没有混日子。我要在以后几十年里，把该掌握的知识钻透学精。”十几年来，冯鸿昌通过自学，拿到了大专文凭，取得高级钳工、计算机操作员等数十个职业资格证书。在工会推荐下，保送到中国劳动学院劳模本科班脱产学习两年，圆了他的大学梦。

(下转第3版)

别让孩子陷入贫困代际传递

——我国贫困地区教育问题观察

新华社记者

11月27日至28日在京召开的中央扶贫开发工作会议提出，治贫先治愚，扶贫先扶智，国家教育经费要继续向贫困地区倾斜、向基础教育倾斜、向职业教育倾斜，帮助贫困地区改善办学条件。

提升教育水平，是扶贫攻坚一个“老难题”，不仅关系到未来五年7000多万贫困人口脱贫，更是让贫困人口摆脱贫困代际传递的一个治本之策。

近日，新华社记者在湖南、贵州、云南、广西等地采访时发现，尽管经过多年努力取得显著成效，但贫困地区的教育问题仍有诸多难题，各级政府、社会各界、贫困群众还在艰难求索……

“砸锅卖铁，也要供她们读书”

上联：家中父母吃苦受累盼捷报频传

下联：灯下学子勤学苦练求金榜题名

横批：不曾忘记

——在广西都安高中一间教室门口，记者看到这副对联。

都安是广西贫困面最广、贫困程度最深的县之一，地处云贵高原南麓，到处是石头山，田土稀少，俗称“九分石头一分地”。“读书才能改变命运”，这里许多百姓都认这个理。

都安高中教师韦喜凤说，学校近40%学生是贫困生，为摆脱贫穷，孩子们读书非常刻苦。去年，这所县城高中10人达到清华大学和北京大学录取分数线，一本上线率超过20%，一度引发轰动，都安高中也成为广西“名校”之一。

身高不到一米六的韦红牡腼腆、寡言。不久前的段考，韦红牡全年级排第10名，班主任梁瑞权说，按现在的成绩，韦红牡肯定能考上重点大学。但时间又到月初，她的生活费还没



在广西大化瑶族自治县弄合村，一名小女孩在自家门前写作业。新华社记者 王全超 摄

着落。

在都安县大兴乡隆村，记者见到韦红牡54岁的父亲韦冠时，他正扛着锄头回家，盘算着跟谁再去借钱。家里欠下的2万多元债务，对于这个深山里的贫困户而言，无疑是一笔巨款。

走进韦冠家的木瓦房，只见几张桌子、2

习近平考察津巴布韦野生动物救助基地

新华社哈拉雷12月2日电（记者霍小光）国家主席习近平2日在津巴布韦考察野生动物救助基地。津巴布韦旅游部长陪同考察。

在基地负责人陪同下，习近平和夫人彭丽媛察看了基地救助的大象、狮子、穿山甲、长颈鹿、角马等野生动物，并给大象、长颈鹿递喂水果、树叶。

习近平详细地询问基地建设情况、动物的生活习性和救助、成长情况后指出，野生动物是地球上所有生命和自然生态体系重要组成部分，它们的生存状况同人类可持续发展

息息相关。津巴布韦自然资源丰富，长期以来，津巴布韦政府和人民在野生动物保护领域作出了不懈努力。

习近平强调，中国高度重视野生动物保护事业，加强野生动物栖息地保护和拯救繁育工作，严厉打击野生动物及象牙等动物产品非法贸易，取得显著成效。中国加强宣传教育，民间团体等也积极参与此项工作，中国野

生动物保护事业群众基础不断扩大。同时，中国认真履行野生动物保护国际义务，积极参与野生动物保护国际合作。

习近平指出，野生动物保护是中国同津巴布韦合作重点领域之一。中方将继续通过物资援助、经验交流等方式，帮助津方加强野生动物保护能力建设。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加。

■标题新闻

（据新华社）

□习近平致函祝贺老挝建国40周年 张德江向朱马里转交习近平亲署函 并出席老挝建国40周年庆典

□李克强主持召开国务院常务会议

听取人民币加入特别提款权情况和下一步金融改革开放相关工作汇报
部署在多地开展金融改革创新试点 提升金融服务实体经济能力 决定全面实施燃煤电厂超低排放和节能改造 大幅降低发电煤耗和污染排放 通过《中华人民共和国人口与计划生育法修正案(草案)》和提请全国人大常委会授权国务院在部分行政区域暂时调整实施有关法律规定的决定草案

□刘云山在国家高端智库建设试点工作会议上强调
积极推进中国特色新型智库建设

□龚惠文

11月9日，习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第十八次会议，审议通过了《全国总工会改革试点方案》。在总开展中央群团机关改革试点，是党中央从协调推进“四个全面”战略布局出发作出的重大决策部署，是全总历史上的一件大事，意义重大，影响深远。全总和各级工会要全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和党中央的群团工作会议精神，把思想统一到中央决策部署上来，抓住机遇、深化改革，勇于探索、全面创新。

推进全总改革试点，是贯彻中央决策部署、推动群团改革的重要举措。以习近平同志为总书记的党中央高度重视群团和工会改革创新。今年1月，党中央印发了《关于加强和改进群团工作的意见》，强调改革创新是群团工作发展进步的不竭动力，要不断推进群团工作和群团组织建设理论创新、实践创新、制度创新。7月6日，中央党的群团工作会议召开，习近平总书记发表重要讲话，对群团组织改革创新提出明确要求，强调要在群团组织中深入推动思想教育、问题整改、体制创新，转变思想观念，强化群众意识，改进工作作风，提高工作水平；工会、共青团、妇联等群团组织要增强自我革新的勇气，下大力解决突出问题。7月下旬，党中央决定在全国总开展中央群团机关改革试点。这是贯彻习近平总书记重要讲话精神和党中央的群团工作会议精神、加强和改进新形势下党的群团工作的重要举措，是党中央交给全总的一项政治任务。

推进全总改革试点，是工会组织和工会工作保持和增强政治性先进性群众性、在党和国家工作大局中更好发挥作用的内在要求。习近平总书记指出，加强和改进新形势下党的群团工作，最重要的是要保持和增强政治性、先进性、群众性。政治性是群团组织的灵魂，是第一位的，先进性是推进群团工作的重要着力点，群众性是群团组织的根本特点。全总改革试点牢牢把握保持和增强政治性、先进性、群众性这条主线，明确了旗帜鲜明地坚持党的领导，在思想政治上行动上始终同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，全面把握中国特色社会主义群团发展道路“六个坚持”的基本要求和“三统一”的基本特征，坚持和拓展中国特色社会主义工会发展道路，让党的领导通过工会组织具体而深入地落实到职工群众中去；牢牢把握为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的时代主题并不断充实其内涵，紧紧围绕党和国家工作大局，把职工群众组织起来、动员起来、团结起来，引领广大职工群众坚定不移跟党走、自觉践行社会主义核心价值观，真正成为党执政的坚实依靠力量，强大支持力量，深厚社会基础，始终走在时代前列，为实现“十三五”规划目标任务、夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利，实现第一个百年奋斗目标贡献智慧和力量；把党的群众路线作为工会的生命线和根本工作路线，采取有力的改革措施，增强工会组织的广泛性和代表性，更多关注、关心、关爱普通职工群众，健全工会组织特别是基层工会组织，建立健全联系职工群众的长效机制，增进与职工群众的感情，把服务职工群众合法权益的旗帜牢牢掌握在手中，按照职工群众需求开展工作，提供精准对路的服务，使广大职工在共建共享发展中有更多获得感。

工会法律工作也要改革发展创新

本报北京12月2日电（记者郑莉 张锐）

记者从今天在京召开的全国工会法律部长会议上获悉，全总要求工会法律工作也要改革发展创新，为工会在改革中更好地履行职能作用服务，维护好职工合法权益，推动和谐劳动关系建设；同时工会法律工作还要适应劳动关系市场化法治化的客观需要，更加充分地发挥专业优势，推动工会工作法治化建设。

会上，全总书记处书记郭军对工会法律工作以改革创新精神大力推进工会工作法治化建设提出要求。

郭军指出，此次全国工会法律部长会议是在全党全国认真学习贯彻党的十八届五中全会精神，以及积极推进全国总工会改革试点工作的背景下召开的。各级工会要把工会工作法治化建设作为长期坚持的重点工作扎实开展，以法治思维和法治方式推动和服务工会改革创新。

郭军强调，劳动关系是最基本、最重要的社会关系之一，推动和谐劳动关系建设是工会一项重要而紧迫的政治任务。各级工会要积极加强源头参与，深入开展法治宣传教育活动，加强工会劳动法律监督能力建设，强化工会参与劳动争议处理制度建设，创新职工法律援助服务机制，提升工会法律人才专业

水平和维权能力，加强法治理论研究，提高工作水平，推动企业更好地履行社会责任，促进职工舒心工作、体面劳动。

据了解，全总将进一步加强依法维护职工合法权益的力度。具体安排包括积极推动集体协商、劳动基准、企业民主管理、劳动监察等法律的立法进程；推广工会劳动法律监督意见书和建议书制度；建立完善重大典型劳动违法案件公开曝光制度；推进职工法律援助工作向乡镇、街道、工业园区以及劳动争议调解组织、劳动争议仲裁机构延伸等。

此外，全总还将密切关注企业改革、国内经济和产业结构调整、化解过剩产能等致使职工就业、工资和社保等劳动权益出现的新情况新问题，制定下发加强工会劳动争议调解工作的指导意见。

工人日报
微信二维码
扫一扫，加关注
精彩内容天天到

网上读报：WWW.WORKERCN.CN